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Aici ne limităm la »legea de na- j 
ţionalităţi*. Fiind vorba de lege şi de 
instaurarea unei guvernări legale, noul 
premier din Budapesta ar trebui sé iee 
măsuri în primul plan relativ la încăl
carea tiranică a legei de naţionalităţi. 
Ar fi o misiune mult mai cinstită pentru | 
acea »secţie a naţionalităţor« studiarea 
legei de naţionalităţi şi a situaţiei des
perate pe care o manţine în ţeară ne- ' 
respectarea legei!

Sé fim readuşi în cadrele legei, 
die Széli! Sé ni-se acoarde barem ceea- j 
ce ne acoardă legea şi altfel prea in
grată.

Poate fi vorba de lege într’o ţeară, 
unde peste zece milioane de cetăţeni 
sünt despoiaţi şi de micile drepturi cari 
li-s’au legiferat în constituţie ?!

Dacă dl Coloman Széli vrea în se
rios stabilirea unui guvernament al legei 
în Ungaria, — dovedească-o prin faptul, 
că nu lasă sé fie ignorate chiar legile 
menite sé asigure oare-care linişte în 
statul nostru poliglot.

Valoarea unei legi o dă executiva, 
modul de-a o interpreta. Dar’ »legea 
de naţionalităţi« nu numai că se inter
pretează în chipul cel mai fals de cătră 
guvernanţii maghiari, dar’ de cele mai 
de multe-ori rămâne literă moartă.

Vorbiţi de lege, dar’ uitaţi legile, 
die Széli! Şi asta nu înseamnă să vreai 
serios — domnia legei.

Ceea-ce ne-ar pută dumeri pe noi 
în punctul seriosităţei programului »erei 
noue«, este să se înceapă cu onoare 
domnia legei faţă cu noi, vecínicii des- 
moşteniţi de lege.

Dl Széli, dacă nu vrea se devină 
şi el un Tisza sau Bánffy, trebue sé co- 
rige erorile şi crimele constituţionale să- 
vîrşite în contra naţionalităţilor nerna-

şi sé nu facă ceea - ce ei au făcut cu 
»legea de naţionalităţi« şi peste tot cu 
drepturile naţionalităţilor.

Ântâiu, o respectare severă şi com
pletă a legei de naţionalităţi. Al doi
lea, abrogarea tuturor acelor uc.aze şi 
măsuri ilegale emanate din volnicie şi 
brutalitate, cu scopul de a nimici şi 
urma unor drepturi ale naţionalită
ţilor.

Aceasta în ceea-ce priveşte numai 
»legea de naţionalităţi«. Despre alte gra- 
vamene mari ale noastre vom vorbi în 
alt articol.

E foarte interesant să arătăm şi 
contrazicei'ea categorică în care se pune 
politica de maghiarisare cu »legea de 
naţionalităţi«.

Deoparte, constituţia maghiară a 
trebuit să recunoască dreptul de limbă 
al naţionalităţilor; de altă parţe însă, 
sistemul de guvernare maghiar duce o 
sălbatică luptă de stat în contra tutu
ror limbilor nemaghiare din ţeară!

Lege-’i asta? Dreptate-’i asta? Cu- 
getă-te bine, die Széli, şi nu te vei mira, 
că nu credem cu una cu doué în »noua 
eră«.

Dar' mai promite dl Széli »drept şi 
dreptate«. Vom vedé şi în punctul ace
sta, cum stăm.

Sibiiu, 22 Aprilie n.
M onarch  u i  la  Gödöllő. Pe

Sâmbăta viitoare se aşteaptă sosirea 
Monarchului la Gödöllő, unde va sta 
vreme mai lungă şi va face dese dru
muri la Budapesta pentru a acorda 
audienţe generale. Sosirea Monarchu
lui la Gödöllő era aşteptată pe 18 
luna aceasta, dar' a fost amînată din 
motive necunoscute.

Adresa comitatului Sibiiu. Scri
soarea, prin care se răspunde din par
tea comitatului Sibiiu — din comple- 
sanţă, cum ziceau Saşii — la scrisoa
rea de adio a fostului ministru de in
terne, Eerczel, are următorul cuprins:

> Excelenţa Voastră ! Cu provocare la  prea  
onorata scrisoare dela 26  Februarie a. c.,prin  
care Excelenţa Voastră, în  urm a demisionărei 
şi depărtărei Voastre dela conducerea ministe- 

j ru lu i de interne reg. ung., a ţi binevoit a m ul
ţum i pub licu lu i acestui com itat pen tru  priin - 
cioasa sa conlucrare oficială, subsemnata re- 
presentanţă comitatensă d in  sinul adunărei 
generale ţinute azi îşi ia  voea a m ulţum i Exce- 

j lenţei Voastre pen tru  aceasta şi, inlorcendu-vc 
j salutul, de adio, a se recomanda Excelenţei 

Voastre prea plecaţi.

Sciirlă şi sârbedă; ceea-ce se poate 
atribui energicului rechisitor ţinui la 
adresa fostului ministru de interne 

: l'erczel, din partea dlui D r .  I inon 
\ T  r á  u c u , în congregaţia din urmă a 
\ comitatului Sibiiu.

Totuşi eseistă Transilvania !
Ministrul cultelor, dl Wlassics, a dat 
ordin, ca toate autorităţile sé întituleze 
pe episcopul romano-eatolie din Alba- 
Iulia întotdeauna cu »erdélyi püs- 

\ pök«. Ordinul acesta s'a dat pentru 
\ evitarea neînţelegerilor, şi motivarea 

ce 'i-o face ministrul e, că în toate 
actele de denumire, şi în toate docu
mentele istorice episcopul acesta a fost

Lege, drept
şi dreptate.

III.
(v). E vorba de lege, de domnia 

legei. Foarte bine. Dar’ are dl Coloman 
Széli cunoştinţă de faptul, că există în 
blagoslovita constituţie ungurească o 
lege importună pentru Maghiari, artico
lul XLIV. din 1868, care în 29 de para- 
grafi recunoaşte de voe de nevoe unele 
drepturi — de altfel minimale — ale naţio
nalităţilor? ! Ce-’i cu legea asta ? Se exe
cută ea? S’a abrogat?

Nici una, nici alta. Adevărul e, că 
— nu se execută, ci se calcă în picioare 
după bunul plac al guvernanţilor dela 
Budapesta şi al subalternilor de toată 
categoria din întreagă ţeara.

Să cetească numai onorabilul domn 
Széli paragrafii articolului de lege XLIV. 
din 1868 şi nu va trebui să se căsnească 
mult pentru a se convinge, că nimic, 
dar’ absolut nimic, din fărîmăturile de 
drepturi ce ni-s’au acordat — nu se res
pectă. Limba noastră şi peste tot limbile 
nemaghiare din patrie, recunoscute ca 
îndreptăţite în afacerile administraţiei, 
ale justiţiei, în adunările comitatense, — 
sünt scoase din dreptul lor codificat, 
persecutate, huiduite. Funcţionarii de 
stat, obligaţi să ştie limba locului unde 
sünt aplicaţi, habar n’au de această da- 
torinţă a lor. Oficii de stat nu se dau 
nemaghiarilor decât cu greu şi chin, deşi 
§-ul 27 al articolului XLIV. subliniază 
că trebue să se acoarde ori-ce funcţiuni 
de stat şi nemaghiarilor. Mai ales fişpa- 
natul să se acoarde, în ţinuturi nema
ghiare, bărbaţilor din poporul în mijlo
cul căruia trăesc! — aşa mai spune acel 
articol. Dar’ se procede astfel? Vorbă 
să fie? Mai există azi puiu de fişpan 
român! ?

Pe lângă astea, căror dintre nema
ghiari se ofer puţinele funcţiuni de stat? 
Exclusiv renegaţilor, oamenilor cu spi
narea elastică, dar’ cu un caracter de 
cel mai prost calibru !

în fine, atâtea şi atâtea nedreptăţi 
se comit în fiecare zi privitor la legea 
despre naţionalităţi, încât le poate şti 
şi vedea ori-cine.

Dar’ ucazurile ministeriale, cari cu 
o trăsură de condeiu trag dungă peste 
întreagă faimoasa »lege de naţionali
tăţi«? Vom ave ocasie să insistăm 
asupra acestei manieri »constituţionale« 
într’un proxim articol.

FOIŢA „TRIBÜNE!“.

Î N V I E R E .
—  R o m a n  —  io

de Leo Tolstoi
(Urmare).

Era ceva aşa de extraordinar în 
expresia feţei ei, aşa de teribil şi de 
enervant în cuvinte şi în privirea ful
gerătoare în care învăluise publicul, că 
presidentul îşi lăsă capul în jos şi o tă
cere generală domni o clipă în sala în
treagă. Această tăcere fu tăiată de un 
rîs, care venia din fundul sălei, dinspre 
public. Unul încerca să fluiere. Presi
dentul ridică capul şi urma cu inte
rogatorul.

— Până acum n’ai mai fost data 
în judecată?

— Nici-odaţă, — zise Maslova cu 
glas adânc şi suspinând.

— Ai primit copie de pe actul do 
acusare ?

— Da, — răspunse ea.
— Stai jos.
Prevenita îşi ridica fusta cu acelaşi 

gest cu care femeile elegant îmbrăcate 
îşi ridică coada rochiei, şezh pe scaun, 
îşi înfunda mânile în mânecile hainei, 
fără să slăbească din ochi pe president. 
Faţa-’i îşi luase din nou calmul şi pali
ditatea ei.

Se procedă numai decât la numă
rătoarea martorilor, după aceea îi scoa
seră afară; medicul expert fu trimis să 
stee cu martorii în sală, în care trebuiau 
să aştepte ca să fie chemaţi.

După asta grefierul se sculă şi în- 
cepü să cetească actul de acusare. Cetia 
cu glas tare şi lămurit, dar’ aşa de re
pede, încât cuvintele ’i-se topiau într’un 
sgomot nedesluşit, neîntrerupt şi ador
mitor.

Judecătorii se învîrteau în toate 
părţile în fotoliuri, se vedea că sünt ne
răbdători ca să se sfîrşească odată ce
tirea. Unul dintre gendarmi se vedea 
că se căsneşte mult ca să-’şi ascundă un 
tremur nervos.

Pe banca preveniţilor, Kartymkin 
nu mai contenea cu muşcarea buzelor ; 
Botchkova nu se sinchisea câtuşi do 
puţin, potrivindu-’şi din când în când 
părul sub fişeu. Maslova sta mereu ne
mişcată, neslăbind din ochi pe grefier, 
de vre-o două-trei-ori suspina şi-’şi mută 
mânile într’alt fel.

Şi Nekhludov, în primul şir al ju
raţilor, din fotoliul seu înalt privia mereu 
pe Maslova; şi sufletul ’i-se muncia în 
el dureros şi adânc.

IX.
Actul de acusare a început aşa: 

»în ziua de 17 Oetomvrie 188..., stăpânul 
hotelului Mauritania din acest oraş a 
înştiinţat parchetul, că în hotelul seu a 
murit subit negustorul siberian Fero- 
pout Smielkov. Certificatul medical al 
secţiei a patra atesta că moartea lui 
Smielkov era pricinuită dintr’o oprire a 

I inimei de a mai funcţiona, causată de 
j abusul de beuturi spirtuoase; şi corpul

lui Smielkov fu îngropat ca de obiceiu 
a treia zi după moarte. Dar’ a doua Zi 
după-ce fusese îngropat, un compatriot 
şi cumătru al acestuia, negustorul sibe
rian Timoşin, venind din Petersburg şi 
informându-se în ce împrejurări a murit 
Smielkov, spuse că el bănueşte că 
moartea n’a fost naturală, ci că ră
posatul a fost otrăvit de nişte răufăcă
tori, cari în urmă îljefuiseră de un inel 
cu briliante şi de o sumă însemnată de 
bani, sumă pe care Smielkov o avoa la 
el, şi care nu a fost menţionată în in
ventarul făcut după moartea lui.

»O anchetă fu, ca urmare, porun
cită, care dete la lumină celo-ce ur
mează :

»1. După-cum ştia şi stăpânul ho
telului Mauritania, şi primul comis al 
negustorului Starikov cu care Smielkov 
sosind în oraş avusese afaceri, numitul 
Smielkov trebuia să aibă ia ei o sumă 
de 3800 ruble, luate de dînsul dela un 
bancher din oraş; după moarte-’i însă 
nu s'a găsit în giamantanul şi porto
foliul lui, decât o sumă de 312 ruble şi 
16 copeici.

»2. Că în ajunul morţei, Smielkov 
petrecuse toată ziua cu fata Lubka, caro 
a venit de două-ori în camera lui.

»3. Că susnuniita fată Lubka a 
dăruit stăpânei casei în care trăia nu 
inel cu briliante, care aparţinuse lui 
Smielkov.

»4. Că chelnăriţa hotelului, Eufe- 
mia Botchkov, a doua zi după moartea 
negustorului Smielkov, a,depus la banca 
comercială, în numărar, o sumă de 1800 
de ruble.

»5. Că după spusele fetei Lubka, 
camerdinerül hotelulni, Simon Kartymkin,

num it: Episcopus Transsylvaniáé, 
sau Episcopus Transsylvaniensis.

Oare de ce n’a admis onorabilul 
guvern acelaşi motiv istoric şi când 
era vorbă de titlul »A socia ţiunei tran
s ilva n e ?«

Oare Ardealul mai există numai 
pentru Maghiari ?

DESARMAREA. La conferenţa «Ie 
«lcsnrinnre «lela H aaga  va 11 reprezentată ţii 
Bulgaria, «le oare-ce Sultanul, care se îm 
potrivea la  început, 'şi-a «lat acum conseu- 
timentul ca s f  fie adm is Ia coufercuţil şi 
un reprezentant al Hulgariei. Această  
schimbare de atitudine a urm at lu ztfiruin- 
ţele directe ale 'farului din Rusia.

M ag hi a Hsa rea. Aşa se vede, 
că inspectorii de şcoale au ordin mai 
înalt sé silească pe toţi învăţătorii 
cu nume nemaghiar să-şi maghiariseze 
numele, căci toţi ţin să adreseze circu
lare de acest înţeles învăţătorilor cari 
n’au fericirea a se trage din neamul 
lui Árpád. Astfel de circular a dat 
zilele trecute şi inspectorul de şcoale 
din Timişoara, un anume Sxebesztha.

Curios. De ce nu-şi maghiarisează 
dl inspector însuşi numele, ci sileşte pe 
alţii să ’şi-’l maghiariseze?

DIM MACEDONIA. Printre Macedo
neni se face mare propagandát pentru pla
nul «le a se trimite un memorand eonl'e- 
renjei «I«; dezarmare «lela Haaga. îa  care 
s? lie descrisă lidel şi obiectiv situ aţia  po
poarelor «lin Macedonia.

I V o n  c a b i n e t
î n  K / O n i â n i a .

— Raport telegrafic al »Tribunei«. —

Bucureşti, 22 Aprilie, 10 o. 45 m.
G E O R G E  G R. CANTACV- 

ZTXO, ş e fu l  p a r t id u lu i  c o n ser
va tor, a f i t s t  în s ă r c in a t  aseară  
c u  fo r m a r e a  u n u i  c a b in e t p u r  
conserva to r.

„CONSTITUŢIONALUL‘f, orga 
n u l  .J u n im iş ti lo r , d ec la ră  p r in -  
t r  'n u  a r tico l, că J u n im iş t i i  vor  
da f<tt c o n c u rs u l  d in  p a r te a  lor  
n o u lu i  cab ine t.

N oii m in i ş t r i  vor d ep u n e  
'm ane d im in e a ţă  ju r ă m â n tu l  î n a 
in te a  M. S a le  R e g e lu i.

Raportor.

Conferenţa interparlamentară.
Conferenţa interparlam entară se va ţine 

anul acesta în Cristiania. Preşedintele camerei 
norvegiene di Lună, însărcinat din partea gru
pului norvegian cu organisarea conferenţei, a 
adresat, dlui V. A. Ureehiă, preşedintele grupu
lui român din »Uniunea parla m en ta ră « urmă» 
toarea scrisoare de invitare:

»Stimate domnule coleg!
Precum de sigur de mult veţi fi ştiind, 

direcţiunea conferenţei interparlam entare a luat 
decisiunea în 1898, ca în  anul acesta conferenţa 
sé se întrunească în Cristiania. Pentru şedin
ţele acestei în trun iri s’au fixat zilele de 1 până 
la 4 August al anului curent. Avem cuvinte sé 
credem, că parlam entele naţionale europene vor 
fi representate în  num ăr m are şi ne bucurăm, 
că în tre aceia, representanţii iubitei d-voastră 
p a tr ii vor fi  în  num er mare. Nu ne îndoim, 
că d-voastră, iubitul nostru  amic,* asemenea ne 
veţi face onoare şi că veţi îndemna pe mulţi co
legi a vé urma. Se înţelege, că doamnele d-voa- 
stră vor fi asemenea bine prim ite.

Este de prisos sé observ, că România e 
îm prejurată în Norvegia de multă stimă şi peste 
tot este foarte însem nat că special ţările m ai 
m ici sé se întrunească spre a discuta interesele 
lor. O astfel de în trunire a representanţilor 
parlamentelor europene spre a discuta chestiunea 
păcei, în anul acesta devine cu atât mai intere
santă, că tocmai în anul curent, în urm a învita- 
ţiunei îm păratului Rusiei, au se discute guver
nele europene aceeaşi chestiune.

Norvegia fireşte va face tot pentru a face 
plăcută petrecerea aici a oaspeţilor sei. Căile 
noastre ferate vor sta gratis la disposiţia oaspe
ţilor noştri şi vom aranja excursiuni la cele mai 
frumoase părţi ale ţărei noastre.

Vé rog totodată sé binevoiţi a-’mi trim ite 
o listă sau consemnare a mem brilor grupei 
d-voastră, ca să putem  trim ite invitaţiuni d irec te ; 
totodată vă rog să-’mi trim iteţi şi biografia 
d-voastră, precum şi ale altora din direcţiunea 
grupei d-voastră; sperând a prim i cât mai curând 
preţiosul d-voastră răspuns, cu salutări fră
ţeşti, etc.«

Dela Cernăuţi.I
— Raportul corespondentului nostru. —

— 20 Aprilie.
Remonstraţiuni contra Metro- 

politului.
Ultimele evenimente cu resultate 

alăt de zdrobitoare pentru biserica or
todoxă din Bucovina, au produs o in- 
dignaţiune justă între Români, indig- 
naţiune, care deja s’a manifestat în 
scene tumultuoase. Toate aceste sunt 
un răsunet la volhiciile prea mari ale 
guvernului şi la totala neputinţă a slă
bănogului Metropolit Areadie, care a 
devenit o plagă pe capetele Românilor. 
Se zice că multele concesiuni nemoti
vate în favorul Ruşilor le-ar ti făcut 
Metropolitul în schimb pentru sprigi- 
nul guvernului la numirea sa de Me
tropolit

îi dedese nişte prafuri, sfătuind-o să ’i-le 
pună în păharul de vin din care va bea 
negustorul Smielkov, ceea-ce fata numită 
Lubka, după propria-’i mărturisire, a 
făcut.

»întrebată de magistratul instructor 
în închisoare, fata poreclită Lubka a 
spus, că pe când negustorul Smielkov 
era în casa de toleranţă, în caro după 
expresiunea ei, ea lucra, a fost trimisă 
de susnumitul negustor Smielkov în ca
mera pe care o avea la hotel Mauritania 
ca să-’i aducă nişte bani, şi, că după-ce 
deschisese giamantanul negustorului cu 
cheia pe care acesta ’i-o dedese, luase 
din el, după-cum ’i-se poruncise, 40 de 
ruble. A mai declarat, că alţi bani n’a 
mai luat, ceea-ce ar pută mărturisi şi 
Simon Kartymkin şi Eufemia Botchkov, 
în faţa cărora ca deschisese şi închisese 
la loc giamantanul.

»în ceea-ce priveşte otrăvirea lui 
Smielkov, fata numită Lubka a declarat 
că, mai venind a doua-oară în camera 
negustorului Smielkov, într’adevăr văr- 
sase într’un pfihar de cognac pe care 
acesta T-a şi bout, nişte praf pe care T-l 
daso Simon Kartymkin, dar’ ea crezuse 
că acest praf este numai adormitor şi 
că ea îl daso negustorului ca acesta să 
adoarmă mai curând şi s’o lase cu chipul 
acesta să plece mai ropede.

»A adăugat, că nu a luat nici un ban 
şi că inelul ’i-T dedese Smielkov cu 
mâna lui ca să nu plece, după-co o 
bătuse.

»întrebaţi în închisoare de cătră 
j magistratul instructor, Eufemia Botchkov 
j şi Simon Kartymkin au declarat cele-ce : 
I urmează: Í

»Eufemia BotchkoV a declarat că 
ea nu ştie nimic despre dispariţia ba
nilor, că ea n’a întrat în camera negu
storului şi, că numai Lubka a întrat. A 
afirmat, că dacă ’i-s’a furat banii ne
gustorului, numai Lubka putea să-’i iee, 
când ea venise în cameră cu cheia gia- 
mantanului. (Când în cetirea actului de 
acusare se ajunse în acest loc, Maslova 
sări în sus şi, deschizând gura ca-şi- 
cum ar fi vrut să strige, se întoarse 
spre Botchkova). întrebată de unde are 
cele 1800 de ruble pe care le-a depus 
la bancă, ea a declarat că aceşti bani 
'i-a câştigat împreună cu Simon, cu care 
era să se şi mărite, de optsprăzece ani 
de zile de când slujise.

»Simon Kartymkin, întrebat, la în
ceput a mărturisit că împreună cu Botch
kova şi învăţaţi de Maslova, căruia ne- 
gnsterul îi dedese cheia giamantanului, 

j ol luase o sumă bunicică de bani, pe 
: care în urmă îi împărţise între Moslova, 
j Botchkova şi e l; a mai mărturisit că 
i în al doilea interogator ce ’i-s’a luat, a 
! tăgăduit ori-ce participare la furatul ba- 
i nilor, aruncând toată vina pe Maslova, 

întrebat de banii depuşi la bancă de 
Botchkova, a răspuns la fel, că banii 
ar fi fost câştigul lor amândurora, de 
optsprezece ani de când slujesc, şi că 
acei bani ar fi produsul bacşişurilor ce 

j au primit dela locatari.
»Autopsia cadavrului negustorului 

Smielkov, făcută conform legei, a dat pe 
faţă existenţa în intestine a unei can
tităţi oare-care de otravă*...

(Va urma). 0 <i;iofto >. íj oi'lflllonu
—ggggrr—^ i v i5 '> SUAV •
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Prima erupţiune a nemulţumirei 
s'a văzut Duminecă d. a., când Metro- 
politul pe neaşteptate a părăsit Cernău- 
ţul. Un număr de tineri români ’l-au 
primit la gară cu strigăte de „pe- 
r e a t“.

Fiica d-sale, d-na Cosovici, care 
îl însoţea, amestecându-se în tumult, a j 
primit nişte lovituri grele. Urmarea a . 
fost, că un tinăr jurist a fost arestat j 
de cătră poliţie, care a fost recvirată 
deja mai nainte.

Metropolitul părăseşte a c u m a  
p e n tr u  a  tre ia -o a rd  Cernăuţul pe 
timpul Paştilor!

D ie ta  B u c o v in e i.
In şedinţa de Luni a dietei a in

terpelat valorosul nostru deputat Dr. G. 
Popovici în chestiunea tricolorului, care 
în mai multe districte a fost interzis de 
cătră «satrapii* districtuali — ca să 
mă folosesc de expresia dlui Popovici. 
Pe astăzi aşteptăm răspunsul preşedin
telui ţărei în chestiunea aceasta. Inter- 
pelaţiunea a fost semnată de toţi depu
taţii români.

Şedinţa de Luni a fost peste tot 
foarte agitată. La punctul »chestiuni 
comunale« deputaţii noştri, mai ales Dr. 
Popovici au mustrat în termini aspri 
pe guvernul ţărei, care singur este causa 
miseriilor celor multe ce bântuiesc prin 
comunele rurale, punând în fruntea co
munelor tot indivizi cari votează cu 
guvernul. Preşedintele ţârei baronul 
Bourguignon schimba numai feţe şi 
înghiţea.

Pe zilele viitoare se aşteaptă şe
dinţe şi mai furtunoase, fiind la ordinea 
zilei »Chestiunile şcolare«. Deputaţilor 
noştri li-se va da din nou ocasiune spre 
a desvâlx tendenţele de rusificare a gu
vernului. La timpul seu vâ voiu ra
porta şi despre aceasta. M. M

Bartók şi maghiarisarea.
Nou alesul »episcop« al bisericei 

reformate din Ardeal (ăsta-’i Bartók!), 
dacă e sâ dăm crezăment interviewului 
publicat în »Egyetértés« dela 20 Aprilie, 
s’a grăbit sâ-’şi arete de cu bun timp 
colţii şovinismului maghiar. E i ! Omul 
e încă relativ tinâr, şi multe sünt căile 
şi mijloacele stăpânirei pentru a remu
nera — meritele »patriotului«. De ce sâ 
nu-’şi inaugureze deci activitatea de 
episcop prin promisiuni late şi umflate 
întru recâştigarea oiţelor perdute prin 
huceagul valahisărei şi de ce se nu bată 
şi ’mnia-sa câmpii, susţinând gogoriţa 
valahisărei atâtor şi atâtor Maghiari 
neaoşi, pe cari Superintendanţia Sa îi 
va readuce la isvorul patrioticeştei mân
tuiri? Doar’ de aceea ’l-a ales Bănffy 
episcop!

Eată de altcum interviewul:
Un colaborator dela »Egyetértés« 

s’a presentat la noul episcop punându-’i 
întrebări cu privire la programul acti- 
vităţei sale în noua dignitate şi venind 
vorba şi despre »Maghiarii valahisaţi* 
şi desjjre misiunea preoţimei reformate 
în regiunile locuite de naţionalităţi, Bar
tók a zis următoarele:

— Noi reformaţii maghiari putem 
sâ afirmăm cu mândrie, că sűntem fii 
credincioşi şi devotaţi patriei. (Ca-şi-când 
alţii nu ar fi, deşi nu-’şi bat pieptul ca 
fariseii din scriptură! Nota redacţ.) în 
ce priveşte regiunile locuite de naţiona
lităţi, de fapt îmi voiu cunoaşte drept 
mare misiune, ca acolo să desvolt vi- 
eaţa bisericească nu numai, dar’ ca şi 
la confesiunile nereformate sâ se des- 
voalte conştienţa naţională (maghiară). 
Va fi pentru mine mare fericire, dacă 
voiu pută fi spre folos bisericei mele. 
Dar’ tot astfel de fericire va fi pentru 
mine şi sentimentul, că pot fi spre folos 
causei maghiarismului.

— E un adevăr trist, — a răspuns 
la o altă întrebare a ziaristului, — că 
sate întregi s'au valahisat. Aceasta 
însă nu e lucru de timpuri mai noue, ci 
un astfel de proces, care veacuri de ani 
s’a desvoltat. De pildă în comitatul Hu
nedoarei, unde timpuri îndelungate au 
devastat Tătari, Turci, au bântuit răs- 
boaie, s’a întâmplat zău, că cutare ori 
cutare comună maghiară s’a valahisat (?).

Dar’, slavă Domnului, munca ma-

fjhiarisărei face curs frumos şi am firmă 
ncredere, că ne va succede acuşi să re- 
maghiarisăm pe oamenii aceia valahisaţi. 

Că ce mare e progresul pe acest teren, 
dovadă e faptul, că există sate ai căror 
locuitori sünt de naţionalitate română, 
greco-catolici, dar’ cari pe lângă toate 
acestea sünt Maghiari de baştină. Aşa 
e, de pildă, Mikóujfalu, ai cărui locuitori 
sünt cei mai entusiaşti Maghiari.

La întrebarea, că ce are de gând 
să facă Superintendanţia Sa întru rema- 
ghiarisarea comunelor reformate vala* 
hisate, a răspuns, că dacă preoţii îşi vor 
împlini conştienţios chemarea şi ca Ma
ghiari, şi că dacă în privinţa obligă-

mântului instrucţiunei publice se va 
pune în aplicare stricteţă cât de aspră, 
el speră, că atunci remaghiarisarea va 
succede. Ear’ cu privire la acţiunea preo
ţilor ambulanţi (cu mai multe parochii 
resfirate) dorul noului episcop e, ca fie
care comună să-’şi aibă preotul seu, pen- 
tru-ca acela cu atât mai intensiv să poată 
continua munca maghiarisărei. »Natu
ral, că nisuinţa mea va fi se spriginesc 
pe preoţii ambulanţi şi în munca lor 
de maghiarisare. Aş fi un foarte rău 
Maghiar, dacă altfel aş lucra«, — a în
cheiat episcopul.

Atât! Ca să se ştie, că dl Bartók 
voeşte să remaghiariseze — pe Maghia
rii valahisaţi din pricina Tătarilor, Tur
cilor şi a răsboaielor. Pentru-că, mă rog, 
nefericiţii ăia de Unguri s’au valahisat 
din pricina liftelor de păgâni! Aşa 
spune Bartók episcopul, şi el ştie doar’ 
ce vorbeşte.

Foc mare in Yiştea-de-jos.
— Raport special. — 

Viştea-de-jos, 19 Aprilie.
De o mare nenorocire a fost lovită 

comuna noastră prin un incendiu în
fricoşat, întâmplat ieri, în 18 1. c., la 5 
ore p. m.

Au ars toate edificiile economice 
şi casele alor 20 economi. Fiind aco
perite cu paie n’a rămas nimic din edi
ficii. Din puţinele case acoperite cu 
ţiglă încă au ars două. A mai ars un 
bou, 4 rîmători şi o mulţime de galiţe.

Timpul fiind secetos şi oamenii îm
părţiţi pe la lucrul câmpului, edificiile 
să aprindeau numai din dogoreală, şi 
norocul a fost că timpul era liniştit — 
fără vânt, căci altfel partea cea mai 
mare a comunei ar fi fost pustiită.

Dauna causată se urcă peste 6 mii 
fl. v. a. Asigurate au fost numai 3 fa
milii. Cu graba posibilă au alergat mai 
mulţi oameni din comunele vecine cu 
aparate de stîns, şi anume din comunele 
Beşimbac, Ucea-inferioară, Corb, Viştea- 
superioară, Drăguş, Arpaşul-inferior şi 
Sâmbăta-inferioară cu tulumbele comu
nale, şi fiind apă din abundanţă, focul 
s’a localisat şi stîns.

Postul de finanţi din Ucea-infer. a 
fost cel dintâiu la faţa locului, apoi gen- 
darmeria din Arpaş şi Voila, cari aju
taţi de mai mulţi inteligenţi au făcut 
tot posibilul pentru localisarea focului.

Pentru această osteneală în apă
rarea binelui public primăria comunei 
le exprimă recunoştinţă şi mulţumită.

Totodată-’şi îndreaptă rugarea cătră 
toţi binefăcătorii ca să se îndure pentru 
alinarea durerei şi lipsei materiale a 
acestor familii nenorocite — de a-’şi în
tinde mâna de ajutor, încât va fi cu 
putinţă. P r im ă r ia  c o m u n a lă .

Revista presei.
G azeta  T r a n s i lv a n ie i  se ocupă 

în nrul dela 22 Aprilie cu chestiunile 
bisericeşti la ordinea zilei: congrua, au
tonomia şi liturgia maghiară.

Relevând tendenţa Maghiarilor ca
tolici de a trage în cercul autonomiei 
lor şi biserica română greco-catolică zice:

»în faţa acestei noue cutezanţe ne 
mai pomenite, presa noastră a dat din 
nou alarma, însă până acum în afară de 
aceasta nu s’a mai întreprins nici o ac
ţiune în sînul clerului şi a poporului 
român unit pentru a dobândi regularea 
propriei autonomii a bisericei sale, care 
se impune cu necesitate şi ca apărare 
în contra uneltirilor duşmane existenţei 
naţionale a bisericei.

S’a tot asigurat, că de acum archie- 
reii români uniţi au luat chestiunea în 
mână. Ce au făcut şi ce au întreprins 
până acum, nu ni-s’a spus, ear’ articolii 
ce apar în foaia bisericească din Blaj 
despre situaţiunea mult ameninţată, în 
care se află biserica, articoli de care am 
ţinut şi ţinem seamă şi noi, nu fac decât 
a ne convinge tot mai mult, că şi clerul 
nostru unit este pătruns de profundă 
îngrijire faţă cu marile pericole ce 
ameninţă biserica.

Am fost arătat numai de curând 
cum comitetul, care se ocupă cu unel
tirile pentru maghiarisarea limbei litur
gice a afirmat într’o declaraţiune a sa, 
că Românii uniţi, cu excepţiunea câtorva 
ziare, n’au luat posiţie în contra miş- 
cărei, ce are de scop această maghiari
sare şi că pe ei nici nu ’i-ar interesa 
tot lucrul.

Nu-’i vorbă, aceasta nu se va pută 
afirma şi din partea celor dela con
gresul romano-catolic, cari uneltesc în 
contra autonomiei Românilor uniţi. Este 
la mijloc protestul episcopatului şi al 
adunărei dela Cluj. Dar' oare era de
stul cu atât? Nu trebuia şi nu trebue 
să se continue acţiunea în sînul cleru
lui şi al poporului până-când se va 
câştiga garanţă, că autonomia bisericei 
române unite nu mai este din nici o 
parte ameninţată şi că aceasta liberă 
este a ’şi-o regula însăşi, după-cilm cer 
interesele ei de vieaţă?«

Exportul de lapte 
la Gonstantinopol.

— întrunirea de ieri. —
— Raport special. —

Sibiiu, 21 Aprilie 1899.
Astăzi, la 9/21 Aprilie c., s’a ţinut 

în pavilonul din grădina »Hermann« de 
aici, întrunirea generală, convocată de 
comitetul central al »Reuniunei române 
agricole« şi la care aveau să participe 
comunele noastre prin câte 1—3 repre- 
sentanţi. Adunarea, având în vedere 
toiul lucrului de câmp, apoi scurtul in
terval dela trimiterea invitărilor, cum 
şi puţina publicitate, ce s’a făcut în zia
rele noastre în această cauBă — a fost 
relativ bine cercetată. ’Mi-am însemnat 
participanţi din peste 20 comune, între 
cari cu mai mulţi representanţi au fost 
comunele: Rodu, Orlat, Poplaca, Roşia- 
săsească, Sălişte, Guşteriţa, Veştem, Să- 
cel, Gurarîului, Răşinari, Şura-mare, Bun- 
gard, Ocna, Ilimbav, Cornăţel, Porceşti, 
Şoala, Turnişor, Cristian, Mercurea, Ca- 
cova etc.

Adunarea s’a ţinut sub conducerea 
presidentului Reuniunei agricole, dl D. 
Comşa, asistat de întreg comitetul cen
tral al Reuniunei; comitetul de acţiune 
comun în afacerea exportului de lapte 
a fost representat prin domnii Ios. Drot- 
leff, primarul oraşului Sibiiu şi dl Dr. 
C. Wolff, presidentul centralei Raiff- 
eisenelor, ear’ dl vicecomite a avut de 
representant pe dl Stefan Stroia, proto- 
notar comitatens.

Dl Comşa în cuvântul de deschi
dere bineventând pe participanţi, mul
ţumeşte dlor Stroia, Drotieff şi Dr. 
Wolff pentru încurajarea, ce o dau prin 
presenţa lor economilor noştri de a îm
brăţişa cu căldură afacerea, ce de vre-o 
câteva zile preocupă pe economii noştri, 
în cele din urmă face istoricul întregei 
acţiuni, întrepinse de comitetul comun 
de acţiune, a cărui chemare este, ca în 
scurtul timp de 3 săptămâni să lumineze 
poporaţiunea asupra însemnătăţei expor
tului de lapte, asupra foloaselor ce le 
vor avă dacă se vor angaja la acest 
lucru. De încheiere scoate în relief, că 
guvernul ţărei noastre a întrat la în
voială cu guvernul Turciei, cu scop ca 
în capitala acesteia să se întemeieze o 
societate pe acţii, cu care centrala, unde 
are să se adune şi prepare laptele de 
transport, să între în legături contrac
tuale pentru exportarea laptelui.

Proprietarii din comunele cari se 
înscriu cu cel puţin 100 vaci — vor 
forma în respectiva comună câte o în
soţire locală de lăptărit, care îşi întoc
meşte şi eh un modest stabiliment, unde 
laptele se adună, se supune unei răciri 
până la un anumit grad şi de unde 
apoi în vase anume se expedează la 
centrală. Ce se întâmplă mai departe cu 
laptele, pe societarii din comune nu-’i 
priveşte.

După dl Comşa, luând cuvântul 
vicepreşedintele Reuniunei agricole, dl 
Dr. D. P. Barcianu, d sa se repoartă 
la câştigul financiar, ce resultă pentru 
ţăranii noştri înscriindu-se cu vacile lor 
la însoţirea de lăptărit. D-sa face com- 
putul în cifre pentru cuantitatea de lapte 
zilnică, lunară şi anuală a unei, a două, 
trei şi mai multe vaci. Computul dlui 
Barcianu ajunge la zeci, la sute de mii, 
ce s’ar învirti între poporaţiunea noa- 
ştră aproape în toată bunăvremea lip
sită de mijloace băneşti. Arată avanta
jul ce-’l au dela însoţire chiar şi pro
prietarii dela oraşe şi din apropierea 
oraşelor, cari azi valorisează laptele cu 
preţul de peste 5 cr. Dl Barcianu reco
mandă, ca proprietarii români să îmbră
ţişeze şi ei, asemenea conlocuitorilor no
ştri saşi, acest lucru folositor pentru 
înaintarea economiei noastre de câmp şi 
de vite.

La discuţie mai ia parte preotul 
Petrişor din Cornăţel, învăţătorul Do- 
brescu din Rodu, preotul I. Alexandru 
din Ilimbav, proprietarul Dordea din 
Bungard şi secretarul Reuniunei dl V. 
Tordăşianu, care constatând, că la în
trunirea de azi sünt representate peste 
20 comune, parte prin preoţii, învăţăto
rii, parte prin primarii şi notarii lor — 
întrunirea, încât pentru acele comune şi 
pentru cele învecinate, ’şi-a ajuns sco
pul, de oare-ce chemarea celor presenţi, 
pe deplin luminaţi asupra scopurilor ce 
se urmăresc, este să insiste pe lângă lo
cuitorii lor să se înscrie cu cât mai 
multe vaci, ca astfel ajungându-se cifra 
de 5000 vaci, să se poată înfiinţa cen
trala în Sibiiu.

De încheiere mai amintesc, că în 
scopul preparărei poporaţiunei pentru 
această acţiune sünt puse la cale întru
niri pe Duminecă, 23 Aprilie n. c., în 
1 urnişor (3 ore d. a.), unde concurg co
munele Cristian, Şura-mică, Rusciori, Şe- 
limbăr şi Guşteriţa.

Tot atunci în Şura-mare (3 ore d. 
a.), unde concurg locuitori din Hamba, 
Slimnic, Ruşi (dl Dr. I. Stroia, profesor 
- va representa Reuniunea agricolă ro
mână).

Tot atunci în Apóidul * săsesc cu 
locuitori din ambe Apolduri, Mercurea, 
Rodu, Jina, Poiana, Amnaş, Dobârca, 
Gârbova şi Rociu (Reun. agr. rom. repre
sentant prin Dr. D. P. Barcianu). 

i Tot atunci în Avrig cu locuitori din 
Boiţa, Bradu, Tălmăcel, Porceşti, ambe 
Sebeşe, Raeoviţa, Săcădate şi Cârţi-

şoara, la care Reun. agr. rom. e repres. 
prin D. Comşa.

Tot Duminecă se va ţină în Sibiiu 
o întrunire (3 ore d. a. în sala casei oră
şeneşti), la care Reun. agr. rom. va ave 
de repres. pe dl P. Lucuţa, membru în 
comitet.

în fine tot Duminecă se va ţine 
în Topârcea o asemenea întrunire, la 
care Reun. agr. rom. va avă de repre
sentant pe secretarul ei.

în prospect sünt luate încă Sebeşul- 
săsesc şi Nocrichiul, unde deasemenea 
se vor mai ţine întruniri.

Timpul e scurt, deci datorinţă avem 
cu toţii să facem din răsputeri tot posi
bilul, ca să ajungem la scopurile ce se 
urmăresc. Un p a r t ic ip a n t .

Cfoalea silei.
S ib iiu , 22 Aprilie n.

P. S. S a  E p isc o p u l Popea, a
fost ales membru al Academiei române 
în secţiunea istorică, (vezi la »Trib. 
literară)«. #

Nou advocat român. Dl Dr. Mi-
haiu Gropşian de naştere din Sasca- 
montană, a depus în Pesta, la 10 Aprilie 
st. n. censura de advocat cu succes 
foarte bun. Cancelaria advocaţială ’şi-o 
va deschide în Oraviţa-montană.

*
P o e tu l C oşbuc este propus de a 

fi ales membru corespondent al Acade
miei în secţia literară.

•
Representaţie de Paşti. Şcolarii 

dela şcoala gr.-or. română din Lipova, 
vor da »Representaţiune teatrală«, Luni, 
a 2-a zi de Paşti, în sala cea mare dela 
grădina Bann (bererie). — Preţul întră- 
rei de persoană 25 cr. începutul la 8 
seara. — Suprasolviri se primesc cu mul
ţumită.

P ro g ra m : »Patimile, moartea şi învierea 
lui Christos«, dram ă în 5 acte. Persoanele: 
Isu s: Stefan Ardelean, cl. IV.; P e tru : Petru 
Căpălnăşan, cl. V.; Iacob: Lazar Guleş, cl VI; 
lo a n : loan Brănescu, cl V I.; Iuda : Mitru Rişti, 
cl. V., apostoli; Pilat judecătorul: Nicolae Gen- 
cea, cl. V I.; Archiereul Caiafa: Pavel Beckicean, 
cl. VI.; Maria: Sofia Nicoli, cl. V.; Magdalena,: 
Saveta Mocârlan, cl. IV.; Salomia : Eugenia Vuia, 
cl. IV., mironosiţe ; Ânger : Maria Homorogan, 
cl. IV .; Io s if : Tanasie B arn a ; Nicodin : Petru  
Bichieean; Lougin, su taşu l: Cornel Hodăgiu. 
Ostaşi, popor, servitori, servitoare. După re- 
presentaţiune »joc«.

*
De pe Valea-Almaşului ni-se scriu 

următoarele:
în săptămâna trecută s’a făcut ale- 

■ gorea do vicenotar cercual pentru nota
riatul Bălan, cercul Jibăului (com. Să- 
lagiu). Concurenţi au fost mai mulţi 
inşi, între cari şi Români şi — un Ji
dan cu numele Wittenberger József. 
Acest individ care astăzi face lege bie
tului popor român de aici, a fost vice
notar cercual în Măcău, o comună un
gurească lângă Cluj, de unde după-ce 
a bătut în pinteni (maghiar neo-conver- 
tit, deşi numele încă nu ’şi-’l-a maghiari- 
sat) câteva sute de florini din banii pu
blici a luat-o la sănătoasa, şi nu s’a 
oprit până în Jibău, unde cumnatul seu 
Grósz - Leben e solgăbirău. Aşa ni-a 
spus-o la alegere un vrednic preot ro
mân. Noi încă aşa am zis, dar’ nu 
ştiam sigur. Apucăturile lui însă ne 
tradau multe.

La postul de vicenotar în cercul 
curat românesc al Bălanului, protopre- 
torul a aflat cu cale a pune în candi- 
dare numai pe Wittenberger, silind pe 
ceialalţi concurenţi a se retrage. La 
alegere apoi, protopretorul Péchy aduce 
la cunoştinţa alegătorilor - că fiind nu, 
mai un singur concurent — Wittenber
ger — el este vicenotarul cercului Bă
lan, la care aparţin comunele: Chendrea, 
Gălpâia, Rachiş şi Bălanul. Bravul 
preot din Rachiş, loan Andreiu Domşa 
protestează în contra acestei alegeri, 
arătând prin documente autentice ispră
vile lui Wittenberger săvîrşite prin Mă
cău. Protopretorul văzendu-se strîmto- 
rat aşa pe neaşteptate, recunoaşte şi el 
că-’i simt notorii cele susţinute de pă
rintele Domşa, dar’, pe cum zicea d-sa, 
după-ce nici o persoană acomodată n’a 
concurat, aşa trebue să fie. Harnicul 
preot Domşa însinuă recurs contra ale- 
gerei, »care este o ofensă la adresa po- 

I porului român din acel cerc, despre 
care dl protopretor crede că va suferi 
mut a 'i-se face lege de un simplu ve
netic cum e Wittenberger«. Şi poporul 
adunat la alegere? Puteai ceti de pe 
feţe satisfacţia lui auzind cuvintele 
acestea.

Şi a pregătit părintele Domşa pro
testul, ia care s’au iscălit toţi alegetorii 
ţărani, afară de juzii comunali şi afară 

; de domnii: loan Giorgia senior, preot 
: gr.-oriental, loan Giorgia junior, preot 

gr-oriental şi loan Giorgia, învăţ, din 
j Bălan; loan Nosa, preot gr.-cat. din 

Trestia; Danii H. Gostea preot gr.-cat.
; din Chendrea. Preoţi români — spri- 
! ginitori de ai lui Israil, întocmai ca unii 

clin Beiuş! Dar’ spuneţi, Vă rog, dlor 
preoţi români, ce scop aţi urmărit, cu ce 
v’a momit protopretorul şi printr’însul 
Grósz-Leben, de V’aţi lăsat turma pradă. 
Căci doar’ datorinţă aţi ave să o fe
riţi de lupi, şi pe lângă aceasta aţi pro
mis că veţi subscrie protestul! V’a im
pus dl solgăbirău prin mărimea sa şi

din respect faţă de dînsul v’aţi retras? 
Prea puţin curaj, dlor, şi prea mare ser
vilism! Din ajutul imperial aţi fi că
pătat şi altcum. Am auzit cum şoptea 
ven tul de nişte promisiuni, — danii, şi 
mai ştiu eu câte toate!

Ar fi tare de dorit când bărbaţii 
noştri cari îi avem în congregaţiunea 
comitatensă — şi avem har Domnului 
bravi oameni între dînşii — ar lua spre 
ştiinţă acest cas.

Vom vedé ce va fi cu protestul, 
care s’a trimis forurilor competente.

Almăşanul-mic.*
Căsătoria prinţului de Muntene- 

gru. Despre cea mai nouă păreche de 
însurăţei princiari, cercurile ce stau 
aproape de curtea muntenegrină comu
nică câteva date interesante. Astfel mi
reasa Jutta, princesă de Mecklenburg- 
Strelitz, e a doua fiică a marelui-duce 
de Strelitz, e de 19 ani, sveltă, blondă 
albeneaţă, frumoasă, cu ochi vineţi. Cele 
două ierni din urmă le-a petrecut în 
Petersburg în societatea verişoarei sale 
a princesei de Saxa-Altenburg. E fina 
împărătesei Augusta, care la botezul ei 
a fost de ultima-dată în Neustrelitz. Bu- 
nică-sa a fost princesă-engleză şi astfel 
tinăra mireasă e rudenie cu regina An
gliei, care o are în mare graţie. în iarna 
acum trecută a fost pe o săptămână 
oaspe părechei împărăteşti germane. Mai 
are o soră de 17 ani şi un frate de 
11 ani.

Danilo, moştenitorul tronului mun- 
tenegrin, e cu opt ani mai bătrân decât 
mireasa sa, e un tinăr înţelept, cu încli
nări poetice şi musicale. Dintre şepte 
fraţi, sora-sa cea mai mare a murit ca 
nevastă a prinţului Karageorgevici, cele 
două surori mai tinere: Xenia şi Vera 
(18 şi 12 ani) sünt încă fete ’n păr, pe 
când celelalte patru sünt măritate deja, 
una după marele-duce rusesc Petru, a 
doua după prinţul George de Leuchten
berg, a treia după moştenitorul tronu
lui italian, ear’ a patra după Francisc 
Iosif prinţ de Battenberg.

Mecklenburgul e ţeară strict lute
rană şi în religia luterană e crescută şi 
mireasa Jutta. E întrebarea deci, că 
trebue oare miresei moştenitorului de 
tron al Muntenegrului să treacă la re
ligia ortodoxă?

„Cel-ce a d a t  id e e a “... (ştiţi de cine e 
vorbă) se aruncă earăşi pe Pegas, să-’şi cânte 
şieşi şi »amicilor« sei imn de glorie — cum ştiţi, 
foarte dubie. După-ce expune lucrurile cu totul 
fals, şi aserează neadevăruri evidente (nu vrem 
se zicem minciuni) ’i-am recomanda, în  intere
sul seu şl al tuturor, să nu se avénte aşa de 
provocător. în t r ’o vreme nu răspundea, deşi
provocat, acum e provocător de vorbăreţ.*

Licitaţiune publică la gară. Di
recţiunea căilor ferate de stat face cu
noscut, că în 27 Aprilie, la 9 ore a. in. 
la gara din Sibiiu se vor vinde pe ca
lea licitaţiunei publice trei maşini de 
cusut, 8 pachete de cârlige de fer şi 2 
lăzi de marfă de lemn, ca obiecte cari 
în timpul prescris nu au putut fi în-
mauuate adresaţilor.*

Ce sunt reformaţii? — »Ne-am 
ales, preoţime regală, naţiune sfântă« (!). 
— Aşa cetim în programul lui Bartók, 
nou alesul episcop ai reformaţilor arde
leni, rostit în conventul electoral din
Cluj dela 18 Aprilie.*

Fabrică arsă. Ni-se scrie din Arad, 
că Marţi seara s’a aprins fabrica de 
cânepă din Mezőhegyes, lăţindu-se focul 
şi la clădirile din vecinătate. Focul a 
fost aşa de mare, încât târziu în noapte 
se putea vedé lumina flăcărilor chiar şi 
din Arad. O parte a fabricei a ars 
de tot. *

Panama din Arad. Astă-vară era 
adevărată sensaţie pertractarea causei 
de furături a lui Bács Nándor, cassarul 
oficiului de dare din Arad, şi a compli
cilor sei. Atunci Bács simula nebunie, 
la ce tribunalul a hotărît trimiterea lui 
la Budapesta în casa de nebuni, pentru 
a fi ţinut sub priveghiare şi a se con
stata, ori de în adevăr e nebun, sau 
numai simulează? S’a constatat că si
mulează dumnealui, şi astfel tribunalul 
din Arad a reînceput pertractarea causei, 
care probabil că va dura săptămâni 
de zile.

Din fasiunile martorilor ascultaţi 
Joi este interesăntă a lui Kmetykó 
János, care între altele a spus, că 
Scheinberger — complicele lui Bács — 
fost cârcîmar, cafegiu, şi de câte toate, 
făcea cognac din spirt amestecat cu 
cafă şi astfel de cognac vindea oaspe
ţilor; făcea şi gheşefturi bune, căci din 
marfă de optzeci crueeri vindea »cognac«
de câte treizeci florini.*

Furtună de primăvară s’a lăsat 
Joi seara peste Budapesta şi împreju
rimi. între fulgere şi tunete a curs 
ploaie torenţială amestecată la început 
cu grindină, continuând apoi cu ploaie 
lină căldieică. în popor e credinţa, că 
dacă fulgeră şi tună înainte de Sân- 
giorgiu, anul va fi roditor.

*
Păcură în loc de cărbuni. La di

recţiunea căilor ferate române se lu
crează în continuu la transformarea lo
comotivelor spre a le face să arză pă
cură cu lignită. Până în toamnă căile 
ferate române vor avă 200 de locomo
tive, cari vor arde păcură şi lignită 
din ţeară.
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Biserică jefuită. în comuna Ca- 
culjana, lângă Fiume, făptuitori până 
acum necunoscuţi au spart uşa bisericei 
rom.-catolice şi au furat toate obiectele 
de valoare, ce se aflau în biserică. Nu 
numai din biserică, ci şi din casa ple- 
banului au ridicat totul ce li-a căzut în 
mână. Jaful s’a observat abia a doua 
zi dimineaţa. *

însoţiri la sate. Vom publica în 
curând o serie de instrucţiuni, cum să 
să înfiinţeze însoţirile economice la sate. 
Autorul »steagului auriu«, va da bune 
îndrumări doritorilor de a lucra pe te-
rennl adevăratei economii naţionale.*

Nenorocita »tovărăşie* dela Beiuş, 
tot mai durează. în loc sé o desfacă 
total, dl Dr. G. Cosma, ţine sé ne mai 
trimită o serie de »reflexiuni«. Cu toată 
bunăvoinţa, ce o avem pentru dl Dr. 
Oosma, »reflexiunile« d-sale nu ne-au 
convins întru nimic, că ar fi procedat 
corect. Lungimea »reflexiunilor« şi ân- 
gustimea spaţiului de care dispunem, 
nu ne-au iertat sé le publicăm până 
acum, fie şi mai reduse. Vom face-o, 
în dorinţa, de a vedé odată bine resol-
vată această penibilă afacere.•

Greve în Boemia. Se raportează 
din Praga, că în ţăsătoria din Georgen- 
thal 200 lucrători s’au pus în grevă; pre
tind urcarea simbriei şi ziua de 1 Maiu 
ca sărbătoare. O parte a lucrătorilor 
dela fabrica de butoni şi gaetane din 
Bodenbach încă s’a pus în grevă. 
Greva lucrătorilor dela calea ferată din 
Ringelsheim-Schönbach durează încă.

„Pesti Napló“ zice, că la exposiţia 
»Eke« camera română ardeleană o 
va aranja etnograful Dr. Hermann 
Antal, profesor privat la universitate şi 
secretar al Societăţei etnografice.

„Neue Freie Presse“ aduce ştirea, 
că zilele acestea va fi angajată ca eroină 
la Burgtheater din Viena o tinără ro
mână cu numele Ana Nolescu, care 
acum câteva zile ’şi-a făcut proba în 
rolul contesei Orsina din »Emilia Ga- 
lotti«, distingendu-se prin un admirabil 
organ, un temperament viu şi prin o 
dicţiune perfectă.

A. Bârsescu are o soaţă.*
Championne de la beaute. »Gil 

Blas«, ziarul favorit al suburbiilor pari- 
siene, va aranja în curând o emulaţie 
internaţională de frumseţi femeieşti. Mem
brii juriului vor fi: Sarah Bernhardt, 
pictorii Henner şi Besnard, Catulle Mon
des, sculptorii Rodin şi Falquiăre, no- 
velistul Richard O’Monray, directorul 
operei mari Pierre Gaillardt, artiştii pen
tru planuri de placate Pal şi Ohéret, re
numiţii croitori pentru toilette de dame 
Doucet şi Redfern. Participantele la 
emulaţiune nu sünt obligate a se pre- 
senta în public. Femeia, pe care juriul 
o va afla de cea mai frumoasă, va fi 
declarată championne de la beaute şi va 
căpăta un premiu de 2000 franci, apoi 
o toaletă de visită în preţ de 1000 franci, 
o toaletă de stradă în preţ de 500 franci, 
un căputaş în preţ de 1200 franci şi trei 
pălării, fiecare în preţ de câte 300 franci. 
Câştigătoarea premiului al doilea va 
primi cadouri în preţ de 2000 franci.

Pentru nenorociţii
din Panticeu.

în  socotirea ofertelor pentru nenorociţii 
din Panticeu, publicată în  nr. 71 a »Tribunei« 
s’a străcurat o eroare, căci s’a pus în colecta 
a IV-a până în 6 Aprilie că s’au adunat 97 fl. 
15 c r , pe când suma adunată e 107 fl. 15 cr., 
care adausă la cele 972 fl. 21 cr. îm părţiţi deja 
în 22 Martie a. c., dă suma 1079 fl. 36 cr. şi nu 
1069 fl. 36 cr., deci: această eroare de peană se 
rectifică prin subscrisul.

Colecta a V-a.
Dela a IV-a colectă publicată în 

nr. 71 al »Tribunei« şi până în 18 Apri
lie a. c. au mai incurs următoarele oferte 
şi ajutoare:

I. Din Şimleul-Silvaniei, — colecte 
adunate prin doamnele Veronica Vicaşiu 
n. Mustea, preoteasă văduvă şi Maria 
Cosma n. Dragoş, dela următorii:

Banca »Silvania«, 2 fl.; Dr. loan Nechita, 
advocat 2 fl.; Alimpiu Barboloviciu, vicarul Sil- 
vaniei 3 f l . ; Maria Cosma n Dragoş 1 fl ; Eu
gen Boroş, oficial de bancă 1 f l . ; Augustin Mar- 
cuş, cassar la bancă 50 c r .; Alexandru Mircea, 
pract. la bancă 30 c r .; George Patcaş 20 c r . ; 
Vasilie Pop, asesor orf. în pensiune 50 cr.; 
doamna Aloisia Osianu 50 c r.; d-şoara Rea Sil
via Langa 50 c r .; Veronica Vicaşiu u. Mustea 
50 c r .; studenţii: Stefan Pop 10 c r . ; Vasiliu 
Copasu 20 c r .; Corneliu Marcu 15 c r . ; Corneliu 
Butean 10 c r . ; Iuliu Vicaşiu 15 c r . ; Valeriu Vi
caşiu 15 cr.; Dionisiu Vicaşiu 10 c r . ; Dimitrie 
Tohaton, econom 10 c r.; FloreaT urcaşiu 10 c r . ; 
Gulyás Flore 1 f l ; dela poporenii gr.-cat. din Şim- 
leu în biserică cu discul 1 fl. 66 cr.; Alexiu Fe- 
dorca, docent 50 c r .; George Pop de Băseşti 
2 fl.; Alexandru Sima, preot în Periceu 50 c r . ; 
Aurel Osianu, preot în Cizeriu 50 cr.; Mihail 
Bohăţel, proprietar în  Supur 50 c r .; Vasiliu Mu- 
răşanu, preot în Seuca 50 c r .; Dr. George Pop, 
adv. în Zelău 1 f l.; Alexandru Ortzanu în Zé- 
lău 50 cr. Suma 21 fl. 81 cr.

II. Dela Vasiliu Mărginean din 
Sibiiu, născut în Borşa 1 fl.

III. Domnul Teofil Dragomir, pro
prietar în Lupoşia a colectat dela sine 
şi soţia sa 4 fl., dela părintele seu loan 
Oh. Dragomir şi soţia, protopop şi 
paroch gr.-cat. în Napradea ear’ 4 fl. 
la olaltă 8 fl. Suma colectei a V-a 30 fl., 
81 cr., cari adauşi la cei colectaţi de 
1079 fl. 36 cr. dau suma 1119 fl. 17 cr.

Pe lângă aceste oferte au mai dat 
Dr. Miklosy József, adv. şi proprietar 
în Dârgea două clăi de fân, sp. domn 
Alexandru Nemes, jude reg. în pens, şi 
proprietar în Dârgea o claie de fân, ear’ 
ca ajutor.

Tuturor binefăcătorilor în numele 
nenorociţilor foarte bine ajutoraţi, li-se 
exprimă forbinte mulţumită.

Dergea, la 18 Aprilie 1899.
loan Maţiegan,

protopop gr.-cat.

Farodisarea duelului, devenit în 
timpul din urmă adevărată manie, doar’ 
nici-când nu a succes aşa de bine, ca în 
caşul dela Bonn. Doi hamali dela răs
pântiile unei strade s’au certat cine ştie 
pentru-ce şi ca de încheiere s’au pus şi 
la bătaie straşnică. Caşul a ajuns îna
intea Reuniunei hamalilor, care — pen
tru salvarea onoarei — a hotărît, că îm
pricinaţii au să se dueleze. Zis şi făcut. 
Oertaţii ’şi-au ales secundanţi, cari au 
fixat apoi condiţiunile: pistol, de trei- 
ori, la distanţă de cincisprezece paşi. 
A doua zi duelul s’a comis pe câm
pul de lângă Rhin, pe o ploaie rece. La 
propunerea unui secundant hazliu dile
tanţii au trebuit să stee faţă în faţă cu 
ochii legaţi şi dela breu în sus desbră- 
caţi până la piele (pe ploaie!). Astfel 
apoi, sgriburind de frig şi de frică, au 
slobozit de câte trei-ori pistoalele, fără
să-’şi fi făcut pagubă unul altuia.*

Prin analise şi observaţiuni făcute 
de autorităţi medicale s’a constatat, că 
recunoscuta apa amară »Francisc Iosit« 
după composiţiunea sa este singurul 
mijloc salin purgativ de efect durabil, 
şi apă plăcută la beut. Această apă se
poate căpăta pretutindeni.*

Ş tir i  m ór m ito. Pailleron, unul dintre 
cei mai de frunte scriitori de vodeviluri fran
ceze, a m urit zilele trecute în  Paris.

— Advocatul Dr. Vido Jeno  din Buda
pesta, a fost osândit la câteva luni temniţă, pen- 
tru-că a defraudat din banii clienţilor.

— Sculptorul Steiner din Viena a înebunit 
Jo i seara în decursul representărei piesei »Da
menpfänder«.

— Földvdry M ihály, conducătorul de liia- 
tricule din Brebul, în Bănat, zilele trecute a fosi 
aflat în  zori de zi m ort sub un gard. Bouse 
voinicul toată ziua şi toată noaptea în cârcîma 
lui Polák.

— în  Focşani (România) s’a deschis Joi 
un congres al m orarilor  din toată România

— în  1 6  M aiu  a. c. se vor în trun i în con
gres la Ploeşti toate camerile comerciale din 
România, spre a discuta diferite chestiuni co
merciale.

M A I  N O U .
tíoluchoivski la Budapestei.

Magyarország scrie, că ministrul 
comun de externe, contele Goluchowski 
soseşte astăzi la Budapesta, pentru a con
feră cu guvernul maghiar în chestii de 
mare importanţă.

Probabil, va fi vorba de expediţia 
în China.

Paragraful 14.
Nar. Listy are ştire, că guvernul 

austriac va eda în curând legea referi
toare la regularea chestiei limbilor în 
Boemia. în înţelesul acestei legi Boemia 
va fi împărţită în cinci zone naţionale.

Nar. Listy provoacă guvernul, să 
nu facă încercarea aceasta, pentru-că 
reichsrath-ul nu va vota legea.

Din Viena.
Consiliul comunal din Viena a pri

mit propunerea, de a se protesta în con
tra taxelor mari de navigaţie, pentru 
trecerea prin Porţile-de-fer. Primarului 
Lueger ’i-s’au făcut ovaţiuni.

„Noua eră(i a lui Széli.
învăţătorul Leon Maior din Orlat 

a ţinut în iarnă o prelegere poporală, 
despre care Tribuna a publicat la tim
pul seu o notiţă. Egyetértés, care sta în 
slujba faimoasei secţii şoviniste a Iui 
Jeszenszky, a publicat şi ea un raport 
fals, dar’ tendenţios despre această pre
legere, formulând din ea — agitaţie! La 
cerorea organului kossuthist s’a pornit 
cercetare disciplinară contra învăţăto
rului Maior. Se vede, că dl Széli a luat 
cu inventar moştenirea dela Bânffy, căci 
cercetarea se continuă.

Azi a fost ascultat în afacere dl 
Dr. E. Dăianu, directorul ziarului nostru.

Resolvarea crisei române.
După-ce misiunea dlui Giani de a 

forma un cabinet liberal concentrat, n’a 
avut resultat, dl Sturdza a recomandat 
Regelui pe dl Stătescu de a forma un 
cabinet liberal sturdzist. Sub preşe
dinţia domnului Stătescu dl Sturdza ar fi 
fost să aibă — finanţele. Cât ce s’a lăţit 
ştirea despre această combinaţiune, care 
s’a publicat în L ’Iiidépendanoe Ron- 
mâine o mişcare nouă s’a pornit în Bu
cureşti. Joi s’a ţinut o întrunire publică 
la Dacia, convocată de comitetul naţio
nal studenţesc.

Ştirea însă se pare că n’a avut te- 
meiu serios.

în sfîrşit resolvarea crisei s’a fă
cut, cum ne vesteşte telegrama de pe 
pag. I.

Uiburţa literară.
■ Dela Academia Română.

— Alegere de membri noi. —
Bucureşti, 20 Aprilie n.

Zilele aceste s’au făcut la Acade
mie alegeri de membri în locurile va
cante,

Secţiunea literară a propus cu ma
joritate de voturi de membru pe dl 
Delavrancea, însă în şedinţa plenară 
propunerea a căzut; asemenea a fost 
respinsă şi alegerea de membru cores
pondent a dlui Angiiéi Dimitrescu, pro
pusă de secţiune cu majoritate de voturi.

Secţiunea istorică a propus unanim 
pe P. S. Sa episcopul Nicolae Popea şi pe 
Const. Erbicean, profesor; amândoi au 
fost admişi şi de şedinţa plenară.

Secţiunea ştiinţelor a recomandat 
de membri pe d-nii C. Hepites şi Dr. 
C. Istrati, dintre cari Academia a ales 
pe cel din urmă.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna* s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantole observaţiuni originale 
ale genialului autor se nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

din

Voi'.

La librăria »Tipografia 
pe acţiuni în Sibiiu, se află 
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni-
coiae P o p e a .......................................

»Doina«, conf. ţinută la ateneul 
Boriad, de Mândrescu 

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu.
I. şi II. â 2 fl. — cr. . . . .

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . .
»Literatura popor, română«, de Gaster 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu 
»Cerşitorul«, dram ă în 2 acte de Livescu 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr...............................................
»Higiena română«, de Dr. Leo Murăşianu 
»Izvoade«, de Demetrescu . . .
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

gauul ................................................
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . 
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . 
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu 
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr...................................
»Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iu liu  Olariu . . 1 .
»Merinde dela şcoală«, de Popa . 
»Despre influenţa îm prejurărilor«, de 

Pauaite Zosin . . . .
»Memorii din timpul résboiului«, de

G e o r g e s c u ...........................................
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu 

ediţie de gală . .
»Poesii«, de Macedonski.
»Copii de pe natură«, de Negruzzi

«. societate 
următoa-

2.—
3.—

-.7 0
- .6 0

- .5 0

-.88
L—
2.—
2.—

- .5 0

S ăm in ţo f s
I i

Preţul per 
100 chilogr.

I I
Jr O Ü ft

Preţul per 
100 ohilogr.

del* până dela pânl

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg.

ii ii Baclca „ 
Grâu ung. de Nord „

75
75
76 
75 
75 
75

8.90
9.10
8.95 
9 —
8.96

9 . -  
9.20 
9 05
9.15
9.—

76
76
76
76
76
76

9 . -  
9.25 
9 10
9.15 
9 —

9.30
10.1C
9.15
9.25
9.06

SSminţe
vechi ori noue Soiul Cualitstea 

per hect.
c roţii 

100 cl
1 per
îilogr.

dela până
Săcară
Orz

n

Ovős
Cucuruz (porumb)

n
Mei u 
Hrişcă

prima
de nutreţ 
de vinar« 
de bere

bănăţ. 
dc alt. soia

70—7-1 
60—62 
62—«4 
64 —66 
39—41

7.0 
6.2 
6.40 
7 40 
4 65 
5.55 
5.50 

11 5J 
4.-3fi

7.<)5 
625 
7.60 
8 60 
4.70 
5 60 
5.55 

12 86 
4.50

Cucuruz

Ovős

Mart -Apr. to 1 15 ti)O
1‘ >.26

Sept.-Oct. 00O 8.50 8.62
Maiu-lnn. 55 I I

JS g
5.? 6

Iulie-Aug. wgj -- — —
Mart.-Apr. 6 8 ' 6.86

Oct. 5. — .-- â. --d,ţţu

roduot* divorao 8 o i u

- .3 0

- .2 8

4.—
I

Sőm. de trif. 
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc

- .3 0
2.50

1 Slănină
2.50 § K?

- .5 0 1
3 őa 
Prune

4.—
1.—
4.—

! Lictar
t»

Miere
- .6 0 »5
1.—

-.5 0 Ceară

Lucarnă ungurească
roşia
rafinat
del* Festa
del* ţuară
avântată
afumată

aiavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcnratâ 
de Rosenau

üureul
dein până

5250

49.50

5 8 .-

60.-

I

Qwrsnl Mart!? $1»
Ds; 22 Aprilie a. 1£&9.

H&rtíb-MosfiíS română 
Lire turceşti . . 
Imperiali (18 K» aur) 
Ruble ruseşti 100 4 .
G a lb e n i ...................
Napoleon-d’ori .
100 Marc* gera&o« . 
Livra sterling . . .

Comp. 9.47 rSad 9 51

19 02
tr
n 19.10

127.— v 128.—
5.62 » 5 67
9.60 * 955

59 62 • 59 20
1192 • 12.02

Membru onorar, la propunerea mai 
multor membri din secţiunea literară, 
s’a proclamat dinstinsul pictor Nie. Gri- 
g or eseu.

INFORMAŢIUN1.
A apărut: Istoria  legei noue, scrisă 

de Dr. Victor Szmigelski, tomul L: »Ti- 
nereţele lui Isus; Isus ca profet«. Blaj, 
Tip. Seminarului archidiecesan, 1899. 
Acest volum, do 400 pagini, publicat cu 
aprobarea ordinariatului metropolitan de 
Alba-Iulia—Făgăraş, face parte din ma
rele op: »Istoria revelafiunei dunine- 
zeeşti< a învăţatului profesor de teologie, 
acum canonic metropolitan. Preţul căr
ţoi : 2 fl.; 4 lei 40.

Bibliografie.
„Lupta pentru drept“.

— Voci d e  p re să . —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

*Lupta pentru drepte e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Riudolf de 1 he
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui PăcăţianU însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţ o 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei iui 1 hering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuosc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie do drept.

„1Libertatea“. Dl T. V. Pâcă- 
ţian  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre „Libertate“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a cl ede, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi se-’şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţoi 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografici«, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea,— 
compusă din 248 -f- XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dolu 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

La comaudele din afară sâ se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din
ruina.

Apa amară purgativă

„Francisc Iosif1
premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie milionară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă zice:

„Apa am ară purgativă 
„Franeise Iosif“

o întrebuinţez totdeauna bucuros în ca
şuri corespunzătoare, de oare-ce efectul 
ei de obiceiu se presentă fără nici o 
apariţie secundară neplăcută.

Cluj ,  August 1897. [116] 2—25

Prof. Dr. Purjesz Zsigmond in. p.“ 

Se capétá în tot locul.

Direcţiunea în Budapesta.

Cure naturale
(fárá medicamente)

r SB

S o a r e .
prin
A er, A pă,

D ie tă  şi M assage
(Tinire Brandt) 1

aplicate cu resultat bun la toate 
morburile abdominale şi de 
nervi, la afecţiuni catarrhalice 
de larynge şi plămâni, la 
morburile de piele, la afec
ţiuni artritiee şi rheumatice, 
la Scrophulosa, Rhachitis, 
Diabetes, la toate morburile şi 
debilităţile genitale.
Institut de bai naturale R ikli- 

brunn în V ârşeţ.
P reţuri m oderate. — Prospecte gra tis.

A. Vetítsek, Dr. A. Codareea, 
dirigentul technic al medicul institutului, 

institutului. [118 8 - 5

Burs* da Budapest».
Dir 20 Aprilie n. 1899

Banta d* «or ung. 4'/« . . . . .
» a a » 4 ' / o ........................
» ung. y«L cor. 6 ' / , ........................

împrumutul căilor ferata ung............................
Amertisare* datoriei! năUarferaM da Oct aug.

(l-a emishtna)................... ....
Arcor-dgarea datoria! căilor fanta da Ott an«, 

íll-s emúdane) . . . . . . . .
Bonuri rural* ung. . . r , ,

» „ croate-alavone . . . ,
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . .
Istpruaut cu premiu ung. . . . . .
Losuri pentru regularea Tisei ti Soglwdin 
Beata da hârtie austriacă . . . . .

* ds argint austriacă . . . . .
» de aur a u s tr ia c ă ........................

Losuri austriace din 1860 . . . . .  
Acţiunile băneai austro-ungare . . : ",

» o de credit ung, .. . ,
ii ii de credit aostr. . . . .

Scrisuri fonciara al# maţii atei*; de cred!} 
economii „Albina" . '  . . . ,

A r r i n t u i ................... ....
Galbeni împărăteşti
Napole o s -d 'o r i .................." ’ ‘ ■
Mărci 100 mp. germana . ! ’ 1 .
Londftţs 10 LÍYZ& . . , s

sî* Oii aug 

do Ost ung

Bora» de Vies».
Din 20 Aprilie n. 18S9. 

Bot»  a# as? 6% , .... . ...
* a * **/» • » • •

Beata uag. *, c. 4% . . . . . . .
lasprKssute! ci,Hor iarat* ass. . 
A aortiw sa datoriei căilor ferate

(I-a emisiune) . . . . . . 
Amortis&rea datoria! c&iler ferate(n-a «Misiune). . . . . . . . . .
Bonuri rural# ung......................

» n croate-Blareno 
împrumut cu premiu ung. , . , , . 
Loauri mustru regularea lisei şi Segbadln 
Bonta de hârtie austriacă . ■ -.

* ■ argint austriacă !
» « *>r austriacă . . .

Lomuri siastriani dîa I860
Aeţsss&ţfe i.'ăSGcâ snstrss-eegsir« 

a * de credit sag.
.•  , * de «radii aastsArgintul.........................

Galbeni împărăteşti . . ]
Kapobon-d’cri . . .
Mâr*! 100 imp. germane '. ’
Lenden 10 him * sterling} . ..

Saufsa ás
Din 8 Aprilie r. — 4 ©?* s. s 
Hanta rom. per 1876 5% . . 
Banta română amort. 5*/, . . 
Renta (Sebald verschreib) , , 
Oblig, de Btat C. F. R. 8°/, , 
Renta rom. Rural, conv.) 6*/, 
împrumutul nnmidpfü 5°/, 
Scrisori fuue. rurale ft0/, i .

. » » » 7*/i , .
Idem urbane 71/» » . .

» » a ...............
a * B°/j ■ •

Bassos NaţienalS (IOC fef tdrs late.) 
Soc. Bsria-Entn, (2&) 1«J v f e j  . . 
Soc. da Asig. Naţ. (200 lei v&s) .
Soc,, ro». da m*ig..................
Soc. roa. do con. (260 tol tütí.) 
Obiig. Camai Pensisiiilar . .
Agio . . . . . . . .  .

chimb
Londra 3 inni 

, cek . 
Ber io S feni 

* seit . 
Viena , . .

*
Agio

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andrdiu Balteş
Proprietar; Pentru .Tipografia“

100.25
121.50

122.50

102.—
98. —
99. —

101.50 
156. -  
140.--
102.50
102.25
128.50 
160.35 
955 -

102 - 
5.68 
5.67 
9.64 

69 02 
120 60

122.20
100.—
122.—
101.76

121.60
98.—

199,-
163.-
150.—
102.45
101.80
123.Í50
1SCU6
m .—

£ 69 
5.(8 
9 56 

59.02 
121.70

Class?
U0
9i
08

100
97

1 e 
8î 

146 87 
480
467
118
10«
283

societate pe
acţiuni ; V. H. Qmsnandt.
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Cel mai mare câştig
în oas

Consemnarea 
tuturor oelor 50.000 câştiguri.

Cel mai mare câştig în cas norocos
1 . 0 0 0 , 0 0 0  K r o n e n .

Speciali »ind di» G»winn» wie folgt eingetheitt.
K r o n e n

1  Prlmto «It G Ö Í& Ő Ó O
i s w .  k 4 0 0 0 0 0  

2 0 0 0 0 0  

lO O O O O  
90000  
80000  
70000 
60000  
40000  
30000  
85000  
80000  
15000 
lO O O O  

5000 
3000  
8000  
lO O O  

500 
300 
800 
170 
130 
lO O  

80
. .  ________ 4 0

t u w  1 3 .1 6 0 ,0 0 0

1  

3  
1  

1  

1  

9  

1  

5  
1  

7 
3  

3 1  
0 7  

3
4 3 3
7 6 3

1 3 3 8
9 0

3 1 7 0 0
3 9 0 0
4 9 0 0

5 0
3 9 0 0
3 9 0 0

5 0 ,0 0 0

A patra loterie de clasă reg. ungară, 
se va începe cât mai curând. Ea cuprinde

1 0 0 .0 0 0  si 5 0 .0 0 0
losnrl originale * câştiguri In bani

aşadar’ jumătate dintre losurlle  existente  
trebue să fie scoase conform liste i ală
turate şi şansele de câştig, după-cum în 
general e cunoscut sânt enorm de mari. 

D e tot vin treîsprfeeoe m ilioane
160.000 coroane la  sigura sorţire. Câştigul 
cel mai mare in caşul cel mai noro os e

un milion coroane.
La comandă grabnică se primesc în 

credinţări pentru locuri originale după 
preţul stabilit:

întregi losuri őrig. de cl. I. fl 6 .—
jumătate de „ ,  „ „ » ,  3 —
pătrare , , „ . „ » » L 50
optime .  „ ,  .  ,  ,  .  0 .75

cari se trim it prin rambureâ sau după 
trimiterea înainte a preţului. Conspecte 
oficioase despre câştigurile trase la sorţi 
se vor trim ite stimaţilor noştri clienţi 
îndată după efectuirea t- a g ere i; proiecte 
oficioase se trimit gratis. Tragerile se 
fac în public sub inspecţiunea guvernului 
reg. ung.

N e rugăm a trimite coroandele cel 
m ult până în |94] 6 — 12

2 4  Aprilie a. c„
direct la  adresa noastră

Ä, Török & Comp,
p r im -c o le e to r i

a i  lo te r ie i  d e  c la să  p r iv .  reg . u n g .

Budapesta, Y. (Yáczi-Kömt 4/Ä).
Câştiguri m ulte şi foarte mari am 

solvit până acum on. noştri clienţi şi 
anume în Bcurt timp suma de peste un 
m ilion şi jun ătate coroane.

Epistolă de comandă pentru a fl tăiată. Dior A, Török & Comp., Budapesta
.... losurl originale a loteriei reg. ung. prlv. de olaaa I. pe lângăMâ rog nS-'ml trimiteţi 

planul oficioi.
Competenţa de fl. \  te va ridica ou rambursa. 1 Ce nu e de lipsă 

f urmează ou aslgnaţune poştală. /  să se şteargă.

Căletoreste d-ta eu

■ -•" -JSt

B ic ic lu -W affen !!
Avantaj principal:

Cursă ne mai pomenit de uşoară
(pe lângă aceea nici o forţare)

Fabrica de arme Steyr,
cea mai mare fabrică specială 

în întreagă lumea.
Preţ-ctirentnri gratis şi franco.

Representanţa generală: [ 1 2 4 ) 2 — 6

K ann  & Heller,
Budapesta, Váczi-körút 62.

Séménte de economie!!
I

Trifoi u.!
Luţernă!

IVa/pi ele nutreţ!
Iarbă franceză şi engleză!

n u m a i  în calităţi alese, au s o s i t  p r o a s p e t e  

şi se vend cu preţuri moderate la
„C oncordia“,

[1 3 0 ] 1 3  societate comercială pe acţii,
S i b i i u ,

şi la filialele ei în A lba-Iulia şi Făgăraş.

Pentru „Tipogţafia“, societate pe acţiuni: V . H . D re s s n a n d t .

Publicaţiune.
Marţi, 25 Aprilie 1899, la 9 ore a. m., 

în edificiul plebaniei rom.-cat din loc, Piaţa- 
mare nr 2, se vor vinde la licitaţie publică 
mai m ulte diferite obiecte, şi anum e:

50 bance vechi de şcoală,
10 stelaje pentru cărţi,
5 catedre de şcoală,
5 dulapuri pentru scrisori,
5 m ese,
10 uşi împreună cu cuptuşeala,
16 ferestri de sticlă duple,
6 scaune,
10 table de scris, şcolare, împreună cu 

piedestalurile lor,
20  petri de uscioruri şi alte diferite 

obiecte nespecificate, ca de ex. podele şi di
ferite scânduri.

Fiecare cumpărător e obligat a dispune 
transportarea im ediată a obiectelor cumpărate

S i b i i u ,  28 Februarie 1899.

Oficiul parochial orăşenesc, 
[119] 3-3 rom.-cat-

Un asistent diplomat
s6  primeşte imediat în farmacia 
subscrisului din I m p e n i ,  pe lângă  
un sa lar  lunar de 5 0  f l .  şi m enaj com p let

L .  C iu e iu ,
[1 3 9 ] 1—3 farmacist.

O .  K L E M T ,
fab rică  de ja lusfi

Braunau în Boemia
recomandă nouele sale ja lusii, ru
lete şi obloane de lemn, de 6 ori

premiate. [i27] 2—5 
P r e ţ- c u r e n tu r i  g r a tis .

Agenţi
pentru m uşterii privaţi se caută pie'utindenea.

Iosif Schultz,
u e g u té to r  de v in u ri,

S i b i i u ,  strada Poplăcei nr. 30,
oferează [137J 2—3

vinurile sale ardeleneşti
garantat naturale, la cumpărare de cel 
puţin 56 litre cu următoarele preţuri:

Vin de masă anul 1898 per litru 18 cr.
■ » » n 1896 „ „ 24 ,
7 ) 1 7 »  77 ■ » » 2 6 „
,  „ desert „ 1894 „ „ 34 „

Cu stim ă

I o s i f  S c h u l t z ,  
neguţător de vinuri.

In vieaţa întreagă ;
nu vi-86 mai dă rara ocasiune de a ; 

puté avé pentru

num ai 3 fl. 50 er.
următoarea grandioasă colecţie de ob iec te :

1 Oroloj de buzunar reform -an k er-re-
montoir, umblând punctual, cu garanţie de 
tre i ani.

] 1 lanţ de goldin veritabil. '
. 2 inele imitaţiune de aur, In cel mai nou
• faţon cu similibriliaute.
] 2 butoni de manchete, aur-duble galoşat cu

Încuietoare mechanică.
1 foarte frumos ac de broş pentru dame.
3 chamisete (butoni de cămaşe).
1 buton-patent pentru gulere de cămaşe. > 
1 foarte elegant ac de cravată.
1 tioc (cutie) pentru orolojul anker. !
1 oglindă de buzunar In etui.
1 ac pentru bluze, aur de faţon.
Toate aceste 15 obiecte de bijuterie la olaltă ’ 

cu orolojul anker-remontoir costă numai

3  f l .  5 0  cr.
Trimiterile se fac fiecăruia pe lângă r&mburaă 

(Nachnahme).
■ în cas de a nu conveni obiectele, banii se vor 
] restitui cu cea mai mare promptitudine, aşa că 
. pentru cumpărător este exchisă ori-ce riscare. !

Se capătă exclusiv numai dela firma de cia- ' 
, sornicărie [120)2-6

Alfred Fischer,
; Viena, I., Adlergasse nr. 10.
E». a ....................... .. »TTV' ' I

ProYisiune mare
primesc ag en ţi activ i ş i so liz i, cari se  vor  
în d e le tn ic i cu vân zarea  de losuri în găd u ite  
prin  le g e , pe lângă p lă tirea  în  ra te  lunare  
p entru  o m are cas3ă de bancă (so c ie ta te  
pe a cţii). [79] 4—5

O ferte sé  se  a d reseze  sub  „Mercator“ 
la  Bernhard Eckstein, A n o n c - E x p e d ,  
B u d a p esta , V  , Badg&nse 4 .

A apărut şi se afiă de vânzare la Librăria 
.Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

Teodor  V. Păcăţian.

P re ţu l 1 fl. v . a.

Această carte ar trebui sé o cetească şi studieze

fleoare Român,
luptător pentru

dreptul naţional.

Cu preţ redus!
A apărut şi se află de vânzare Ia „Tipografia'*, 

societate pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalele j i n  Blaj.
Studiu istorie

de

Nicolae Brânzeu,
profesor la liceul „I. C. Brătianu“ în Piteşti. 

Preţul redus dela I fl. la 50 cr.

Pentru porto postai încă 5 cr. mai mult.

Doi mari Metropoiiţi ai Românilor
Andreia bar. de Şaguna

Şi

Alexandra Sterca Şuluţiu.
—  P o r tre te  f r u m o a s e .  —

Lucrate la V iena, în fo to tip ie , fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.

P r e ţ u l  u n u i  e x e m p l a r  2 3  er .

Librăria „Tipografiei’*,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Deschiderea
băii de iod, sare şi noroiu în Ocna

(Vizakna, lângă Sibiiu In Transîlvavia)
eea m ai pu tern ică  baie de p e  lum e de iod şi sare, eu 

apă liberă de gipst, care este deci cea m ai cura tă  apa 

sa lină  p en tru  fo lo s in ţa  de cură internă.
Conţine în 1000 de părţi de apă tökölianä Jodnatriu 0.25, adecă de 12 ori 
mai mult decât Lipnic (Jogmanesia 0.02) şi de 6 ori mai mult decât Hali

(Jogmatrium O 04)
W T  Seson de cură Maiu — Septemvrie.

Ca arendatorii băii dela Ocna, avem onoarea a anunţa, că atât băile cele 
rlc i, cât şi cele calde de iod , sare şi no-oue, precum şi isvoarele saline preţu ite  
şi curate de beut, s e  v o r  d e s c h i d e  L u n i ,  l n  1  M a i u  a  C

Isvoarele de cură şi băile din păturile de sare din Vizakna (Ocna) au 
avut efect eminent la  următoarele morburi: scrofulosa, g icht, reum atism  cronic 
de m usculatură  şi glesne, otrăvire cronică cu arg in t v iu , boale de sânge (găl- 
binare şi anemie la  fete ce sânt în desvoltare), boah de piele, um flă turi de splină , 
f ic a t  şi lim fe . rane la  oase, rachitis , m orburi de femei (scursuri albe), nevralgie  
(ischias), greu tă ţi la urinare , îngrăşate  etc.

Cele doué răcoritoare şi curate isvoare saline de beut (isvoarele Iosef 
ş i  Széchenyi) au fost supuse în C luj unei a na list chemtce oficioase şi au fo s t  
recunoscute ca »apte pentru cura de beute prin O un iform ă apreciare alor doi 
eminenţi profesori universitari, a dlui profesor D r .  F a b l n y l , chem ic şi a dlui 
D r .  P u r j e s z ,  dela clinica internă, şi adecă cu putere vindecătoare pentru 
boale catarale, catar de g â t , de la n n g e , de plăm âni, de nas . g â tle j (influenţa şi 
urmările ei), stom ach, intestine, la  organele de u rin a t {catar de beşied, de rărunchi 
şi petri in  beşică), cxsudat în  p iept ş i  stom ach um flătură de fic a t , sp lină , de 
g a le i, în contra veninului ş i  a gălbinărei, a cons tipa f i  unei, hemoroide, boale de 
fem ei (scursuri) ş i în  s flr s it în  contra anem iei ş i  a gă lb inărti la  băieţi scto fu loşi. 
Pentru toate aceste r e c o m a n d ă m  cu insistenţă p. t. publicului isvoarele 
noastre salutare.

Pentru întărirea corpului băieţilor bolnavi şi a le face posibilă inhalarea  
aerului bogat de oson din apropierea lacurilor saline, s ’a pus la cale şi înfiinţarea 
unui loc de joc şi gim nastică Pe lângă aceasta s’a mai înfiinţat îna'nte cu 5 
ani spre plăcerea oaspeţilor de cură un p a r c ,  foarte frumos şi mare.

Musică de curft de 3 ori pe zi.
P ro sp ec te  expedează g r a tis  şi f r a n c o  arândatorii de baie la  cererea fiecăruia 

La ce1 cet ari multe lovită
eu toată stima

(Miner, Unterer şi Pankiewicz
arendatori de băi.
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Important pontra to ţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi-
xiului pentru lucrări industria le , precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O tto “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  p u tere  inotorică.

Langen & Wolf,
fa b rică  de m otor, 

Vi ena ,  X., Laxenburgerstrasse 5 3 .

e s te  cea m ai bună şi cea m ai ie ft in ă  pu- 
motorică, pentru ori-carc economi.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [933 ) 4 9 - 5 2

Repräsentant pentru Transilvania: Â n dreA u  T örök , fabrică de maşini agricole, Sibiiu.

Pentru tipar responsabil: I o s i f  M a rsc h a ll .


